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2023 年浙江省台州市中考数学模拟预测题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1． 2023 的相反数是（　　）

A．
1

2023
 B． 2023 C．

1
2023

D．2023

2．已知 3 3a b   ，则 a 和 b 的关系是（    ）

A． a b B． a b C． a b D．不能确定

3．如图，CD 是 Oe 的直径，弦 ∥DE AO ，若 43A   ，则 CDE 的度数为（   ）

  

A．86 B．94 C．68 D． 43

4．由 5 个完全相同的小正方体组成的几何体如图所示，这个几何体的俯视图为（    ）

A． B．

C．

D．
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5．为了解“五项管理”之“睡眠管理”的落实情况，教育局在某初中学校随机调查了 60 名学生

每天的睡眠时间（小时），将样本数据绘制成如下统计表，其中有两个数据不慎被污渍遮盖，

下列关于睡眠时间的统计量中，不受被遮盖的数据影响的是（    ）

睡眠时间/小时 7 8 9 10 11

人数/人 2 6 25

A．平均数 B．中位数 C．众数 D．方差

6．下列运算不正确的是（    ）

A． 3 2a a a  B．  23 6a a 

C． 2( 1)(1 ) 1a a a    D．
2

21 1
2 4

a a a     
 

7．如图，由 6 个相同小正方形组成的网格中，A，B，C 均在格点上，则∠ABC 的度数为

（    ）

A．45° B．50° C．55° D．60°

8．如图，在 ABCDY 中， ABC 的平分线交 AD 于点E ， BCD 的平分线交 AD 于点F ，

若 3, 4AB AD  ，则 EF 的长是（    ）

A．1 B．2 C．2.5 D．3

9．如图所示，在平面直角坐标系中， 1 2 3A A A△ ， 3 4 5A A A△ ， 5 6 7A A AV ，L 都是等边三角形，

其边长依次为 2， 4，6，L 其中点 1A 的坐标为  2,0 ，点 2A 的坐标为  1, 3 ，点 3A 的坐标

为  0,0 ，点 4A 的坐标为  2,2 3 ，，按此规律排下去，则点 100A 的坐标为（　）
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A．  1,50 3 B．  1,51 3 C．  2,50 3 D．  2,51 3

10．如图，在直角坐标系 xOy 中，点 P 的坐标为（4，3），PQ⊥x 轴于 Q，M，N 分别为

OQ，OP 上的动点，则 QN＋MN 的最小值为（     ）

A．
72
25

B．
24
5

C．
12
5

D．
96
25

二、填空题

11．已知
2

1
x
y


  

是二元一次方程 ax﹣2＝﹣by 的一个解，则 2a﹣b﹣6 的值等于    ．

12．两人一组，每个人在纸上随机写一个不大于 4 的正整数分别作为 a和b 的值，则一次函

数 y ax b  的图象与两坐标轴围成的三角形的面积不小于 1 的概率为      ．

13．如果关于 x 的方程 x2+2ax﹣b2+2=0 有两个相等的实数根，且常数 a 与 b 互为倒数，那

么 a+b=     ．

14．如图所示，在等腰三角形 ABC 中，
3tan

3
A  ， 8AB BC  ，则 AB 边上的高CD 的长

是        ．
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15．我们可以用符号 f(a)表示代数式．当 a 是正整数时，我们规定如果 a 为偶数，f(a)＝

0.5a；如果 a 为奇数，f(a)＝5a+1．例如：f(20)＝10，f(5)＝26．设 a1＝6，a2＝f(a1)，a3＝

f(a2)…；依此规律进行下去，得到一列数：a1，a2，a3，a4…(n 为正整数)，则

2a1﹣a2+a3﹣a4+a5﹣a6+…+a2013﹣a2014+a2015＝     ．

16．如图，直线 AB 与 x 轴， y 轴分别交于点  2,0A  ，  0,3B ，已知点C 坐标为  3,0 ，点

P 是线段 AB （不与点 A， B 重合）上一点，连接线段PC ，PO．若 45CPO  ，则点 P

坐标为                 ．

  

三、解答题

17．计算： 3( 2 3) 2 ( 2) 4      ．

18．解不等式组：  
7 4

3 2 0
x

x x
 

   
．

19．在一次中学生田径运动会上，根据参加男子跳高初赛的运动员的成绩（单位：m），绘

制出如下的统计图①和图②．请根据相关信息，解答下列问题：
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（1）图①中 a的值为________．

（2）求统计的这组初赛成绩数据的平均数、众数和中位数；

（3）根据这组初赛成绩，由高到低确定9人能进入复赛，请直接写出初赛成绩为1.75m的运

动员能否进入复赛．

20．如图，我们规定菱形与正方形，矩形与正方形的接近程度称为“接近度”，在研究“接近

度”时，应保证相似图形的“接近度”相等.

（1）设菱形相邻两个内角的度数分别为 o，  o，将菱形的“接近度”定义为 | |  ，于是

| |  越小，菱形越接近正方形.

①若菱形的一个内角为80o，则该菱形的“接近度”为_________；

②当菱形的“接近度”等于_________时，菱形是正方形；

（2）设矩形的长和宽分别为m ，n  ( )m n ，试写出矩形的“接近度”的合理定义.
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21．如图所示， 90C  ， 8cmBC  ， cos 3A  ：5，点 P 从点 B 出发，沿BC向点C 以

2cm / s的速度移动，点Q从点C 出发沿CA向点A 以1cm / s 的速度移动，如果 P 、Q分别从

B 、C 同时出发，过多少秒时，以C 、 P 、Q为顶点的三角形恰与 ABCV 相似？

22．【定义】在平面内，把一个图形上任意一点与另一个图形上任意一点之间的距离的最小

值，称为这两个图形之间的距离，即A 、 B 分别是图形M 和图形 N 上任意一点，当 AB 的

长最小时，称这个最小值为图形M 与图形 N 之间的距离．

例如，如图 1， 2AB l ，线段 AB 的长度称为点A 与直线 2l 之间的距离．当 2 1l l∥ 时，线段 AB

的长度也是 1l 与 2l 之间的距离．

(1)如图 2，在等腰直角三角形BAC 中， 90A  ， AB AC ，点D为 AB 边上一点，过点D

作DE BC∥ 交 AC 于点E ．若 12AB  ， 8AD  ，则DE 与BC之间的距离是__________；

(2)如图 3，已知直线 3l ： 8y x   与双曲线 1C ：  0ky x
x

  交于  2,A m 与 B 两点，点A 与

点 B 之间的距离是__________，点O与双曲线 1C 之间的距离是__________；

【拓展】

(3)按规定，住宅小区的外延到高架路的距离不超过80m
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时，需要在高架路旁修建与高架路相同走向的隔音屏障（如图 4）．有一条“东南一西北”走

向的笔直高架路，路旁某住宅小区建筑外延呈双曲线的形状，它们之间的距离小于80m．现

以高架路上某一合适位置为坐标原点，建立如图 5 所示的平面直角坐标系，此时高架路所在

直线 4l 的函数表达式为 y x  ，小区外延所在双曲线 2C 的函数表达式为  3000 0y x
x

  ，

那么需要在高架路旁修建隔音屏障的长度是多少？

23．如图，二次函数 y＝x2+bx+c 的图象与 x 轴交于 A，B 两点，与 y 轴交于点 C，且关于直

线 x＝1 对称，点 A 的坐标为（﹣1，0）．

（1）求二次函数的表达式；

（2）连接 BC，若点 P 在 y 轴上时，BP 和 BC 的夹角为 15°，求线段 CP 的长度；

（3）当 a≤x≤a+1 时，二次函数 y＝x2+bx+c 的最小值为 2a，求 a 的值．

24．已知：如图，在Rt ABCV 中， AB AC ， 90A  ，点 D 为直线 AB 上一点，连接

CD ，将点 D 绕点 C 顺时针旋转90至点 E，连接CE，连接 BE 交直线 AC 点 F．

(1)如图 1，若CD 平分 ACB ， 2AC  ，求BD的长；

(2)如图 2，求证： BF EF ；

(3)如图 3，当 1AD AF  时，M 为直线BC上一动点，连接 FM ，将 EFCV 沿直线 FM 翻折

到 EFCV 同一平面得   VE F C ，当线段 AE最小时，直接写出 DC E △ 的面积．





答案第 1 页，共 1 页

参考答案：

1．D

【分析】本题主要考查相反数，关键是掌握相反数的定义．只有符号不同的两个数叫做互为

相反数，由此即可得到答案．

【详解】解： 2023 的相反数为 2023．

故选：D

2．B

【分析】根据不等式的性质即可求解．

【详解】解：∵ 3 3a b   ，

∴ a b ，

故选：B．

【点睛】本题考查了不等式的性质，解题关键是掌握不等式的两边同时乘以或除以同一个负

数，不等号方向改变．

3．A

【分析】先根据等边对等角得到 43C  ，则由圆周角定理得到 86AOD  ∠ ，再由平行线

的性质得到 86CDE AOD   ∠ ．

【详解】解：∵ 43OA OC A   ， ，

∴ 43C A    ，

∴ 2 86AOD C  ∠ ∠ ，

∵ ∥DE AO ，

∴ 86CDE AOD   ∠ ，

故选 A．

【点睛】本题主要考查了圆周角定理，等边对等角，平行线的性质，熟知同圆或等圆中，同

弧所对的圆周角的度数是圆心角度数的一半是解题的关键．

4．B

【分析】根据从上面看得到的图形即为俯视图进行求解即可．

【详解】解：由几何体的形状可知，从上面看时，第一层有 1 个小正方形在左边

第二层是三个小正方形排成一排，
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故选 B．

【点睛】本题主要考查了三视图，熟知三视图的定义是解题的关键．

5．B

【分析】根据表中的数据，可以判断出平均数、众数、方差无法计算，可以计算出中位数，

本题得以解决．

【详解】解：由统计图可知，

平均数无法计算，众数无法确定，方差无法计算，而中位数是 (9 9) 2 9   ，

故选：B．

【点睛】本题考查条形统计图、平均数、中位数、众数、方差，解答本题的关键是明确题意，

利用数形结合的思想解答．

6．C

【分析】根据单项式除以单项式，幂的乘方，平方差公式，完全平方公式，逐项分析判断即

可求解．

【详解】A. 3 2a a a  原选项正确，不符合题意；    

B.  23 6a a  原选项正确，不符合题意；        

C. 2( 1)(1 ) 1a a a    原选项不正确，符合题意；            

D. 
2

21 1
2 4

a a a     
 

原选项正确，不符合题意；    

故选 C.

【点睛】本题考查了单项式除以单项式，幂的乘方，平方差公式，完全平方公式，熟练掌握

以上运算法则是解题的关键．

7．A

【分析】连接 AC，利用勾股定理分别求出 AB、AC、BC，根据勾股定理的逆定理得到△ABC

是等腰直角三角形，∠ACB=90°，再根据三角形内角和定理得到答案．

【详解】连接 AC，

∵ 2 2 21 2 5AC    ， 2 2 21 2 5BC    ， 2 2 21 3 10AB    ，

∴ 2 2 25 5 10AC BC AB     ，AC=BC，

∴△ABC 是等腰直角三角形，∠ACB=90°，

∴∠ABC= 1
2  (180°-∠ACB)=45°．
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故选 A．

【点睛】本题考查了等腰三角形，勾股定理的逆定理，解决问题的关键是作辅助线构建三角

形，熟练掌握等腰三角形的定义和性质，熟练运用勾股定理的逆定理判断直角三角形．

8．B

【分析】根据平行四边形的性质证明 DF＝CD，AE＝AB，进而可得 AF 和 ED 的长，然后可

得答案．

【详解】解：∵四边形 ABCD 是平行四边形，

∴AD∥CB，AB＝CD＝3，AD＝BC＝4，

∴∠DFC＝∠FCB，

又∵CF 平分∠BCD，

∴∠DCF＝∠FCB，

∴∠DFC＝∠DCF，

∴DF＝DC＝3，

同理可证：AE＝AB＝3，

∵AD＝4，

∴AF＝4−3＝1，DE＝4−3＝1，

∴EF＝4−1−1＝2．

故选：B．

【点睛】本题主要考查了平行四边形的性质，在平行四边形中，当出现角平分线时，一般可

利用等腰三角形的性质解题．

9．C

【分析】观察所给图形，发现 x 轴上方的点是 4 的倍数，确定点 100A 在 x 轴上方，分别求出

点 4A 的坐标为  2,2 3 ，点 8A 的坐标为  2,4 3 ，……，点 4nA 的坐标为  2,2 3n ，即可求

解．

【详解】解：观察所给图形，发现 x 轴上方的点是 4的倍数，

100 4 25 Q ，
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点 100A 在 x 轴上方，

3 4 4A A Q ，

 5 4,0A ，

5 7 6A A Q ，

 7 2,0A  ，

8 7 8A A Q ，

点 8A 的坐标为  2,4 3 ，

同理可知，点 4nA 的坐标为  2, 2 3n ，

点 100A 的坐标为  2,50 3 .  

故选：C ．

【点睛】本题考查点的坐标的变化规律；能够通过所给图形，找到点的坐标规律，利用有理

数的运算解题是关键．

10．D

【分析】作 Q 点关于 OP 的对称点 E，过 E 作 EF 垂直 AB 交 AB 于 F 点，利用三角形的高

求出 EQ=
24
5

,又△EFQ 相似于△OPB，利用相似的性质求出 EF 即可.

【详解】

解：作 Q 点关于 OP 的对称点 E，过 E 作 EF 垂直 AB 交 AB 于 F 点，

由题意可得：PQ=4，PQ=3，OP=5

则△OPQ，OP 边上的高为
12
5
，所以 EQ=

24
5
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又分析题意可得：△EFQ∽△OPB

则
OP OQ
EQ EF

  即
5 4
24
5

EF


，解得：EF=
96
25

.

故答案为 D.

【点睛】本题考查了最短距离问题，解答的关键在于根据题意做出辅助线和正确运用相似三

角形的知识.

11． 4

【分析】根据二元一次方程的解的定义可得 2 2a b  ，从而可得 2 2a b  ，再将其作为整

体代入求值即可得．

【详解】解：由题意得： 2 2a b  ，即 2 2a b  ，

则 2 6 2 6 4a b      ，

故答案为： 4 ．

【点睛】本题考查了二元一次方程的解，掌握理解二元一次方程的解的定义是解题关键．

12．
5
8

/0.625

【分析】根据 y ax b  与两坐标轴的交点坐标为  ,0 , 0,b b
a

  
 

，求出次函数 y ax b  的图

象与两坐标轴围成的三角形面积，得到 ,a b之间的关系，利用树状图法求概率即可．

【详解】解： ∵ y ax b  与两坐标轴的交点坐标为  ,0 , 0,b b
a

  
 

，

又∵一次函数 y ax b  的图象与两坐标轴围成的三角形面积不小于 1， a和b 是不大于 4 的

正整数，

∴
1 1
2

b b
a

   ，即 2 2b a ，

画树状图，如下：

由树状图知共有 16 种情况，满足 2 2b a 的有(1，2)，(1，3)，(1，4)，(2，2)， (2，3)， 

(2，4)，(3，3)， (3，4) ，(4，3) ，(4，4)，10 种情况，
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。

如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/656202155154010133

https://d.book118.com/656202155154010133

